

# 壹基金京津冀及东北特大暴雨洪涝灾害救援行动

## 一周年项目实施报告

**概述：**2023年7月底，8月初，京津冀及东北部分地区遭遇强降雨，多地发生洪涝灾害，壹基金壹家人在第一时间开展紧急救援救助工作，灾后救助和灾后韧性重建等公益项目。紧急救灾项目已经基本完成，在灾后项目的实施过程中，壹基金充分实践政社协作，本地参与、社会协同和持续发展的工作策略，在防灾减灾、儿童发展等领域开展了安全家园、儿童平安训练营、壹乐园运动汇、心智障碍者关怀与支持等灾后重建项目，有效服务了受灾严重、灾害多发地区的社区和儿童，进一步提升了本地社会组织在儿童发展、防灾减灾领域的服务能力。截至2024年6月30日，项目收支整体情况：捐赠收入35,950,876.16元，支出合计26,669,846.96元。待支出资金将继续按灾后重建规划实施完成。

### 一. 安全家园项目

壹基金安全家园项目是一个以社区为本的防灾减灾项目，通过支持社会组织进入社区，推动社区建立自己的志愿者救援队伍，为队伍“配物资”“办培训”，并协助他们动员居民参与“家庭-隐患点-社区”应急预案制订，开展应急演练、宣传活动，以提升社区灾害应对的第一响应能力。

京津冀灾后安全家园项目支持14家社会组织伙伴在北京市、天津市、河北省组建78支社区志愿者救援队。2024年3月，开展了第一期京津冀洪涝灾害灾后安全家园项目管理者培训，对14家项目执行社会组织的28位项目人员从项目逻辑框架、逻辑指标、技术要点、项目实施流程、项目反馈机制与财务管理细则等做了专题培训。在培训过程中，项目管理者们不仅学习了项目的知识，也了解了项目未来落地的技术内容，并组织了减灾游园会学习活动，在这个过程中对项目有了更深入的理解。



截止到 2024 年 7 月，78 个项目点已完成第一批物资的接收，包括社区灾害应对集体工具箱：警戒带、警示柱、铜锣、扩音器等；队员装备物资护膝、反光标示背心、背包、安全帽、防滑手套、头灯、护目镜、应急医疗包等；培训演练工具包：医用口罩、医疗手套、纱布、三角巾、检伤分类训练工具等。

各社会组织伙伴在当地政府的支持下，在项目点开展了灾后安全家园项目启动会、社区 9、8、7 级应急技能培训等活动，学习内容包括个人防护、双人灭火、沙袋传递、洪涝灾害、地震救援、止血包扎、骨折固定等技能。





## 二. 儿童平安计划-生存训练营项目

为训练和提升儿童应对危险意识和能力，预防和降低灾害和日常意外事件对儿童带来的影响和伤害，在捐赠方的支持下，“京津冀灾后生存训练营项目”主要进入小学校园为河北地区儿童传授千斤顶救援、毛毯担架救援、AED 的使用、腹部冲击急救法、家具防倾倒和绳结大比拼六项逃生技巧，预计在河北省将开展 190 场生存训练营活动。

京津冀灾后生存训练营项目由邯郸市红十字中安防减灾服务中心负责在河北省的项目落地实施。2024 年 3 月 5 日，共青团邯郸市委、邯郸市教育局和邯郸市红十字中安防减灾服务中心在丛台区连城小学联合举办“京津冀灾后重建项目——儿童生存训练营”启动仪式。项目分别于 2023 年 12 月、2024 年 3 月开展 2 次项目志愿者讲师暨培训师培训会，累计受训培训师 44 名。截止到 2024 年 7 月，项目在河北省邯郸市 116 所、邢台市 20 所共 136 所小学共开展生存训练营活动 173 场，累计参与志愿者达 1800 人次，受益儿童达 13900 名。

项目在河北省入校以来，通过参与式安全教育让在校学生亲身参与和体验，学习到耳目一新的安全教育知识。丛台区一名儿童在项目中学习了腹部冲击急救法，有效救助一名因噎食而呼吸窒息的同学，在当地学校传为佳话。

项目除了关注儿童的参与和学习收获，执行伙伴也广泛动员家

长志愿者和学校教师参与到项目中，进入每所学校邀请 6-12 名小学教师和家长成为活动助教，先教会老师家长，再和这些教师家长们一起教会儿童，项目开展的同时也为各城市乡村小学孵化了一大批具有安全防范和安全急救技能的老师和家长，实现了项目受益群体的最大化，促进项目可持续发展。

在执行项目的过程中，项目活动多次获得人民网、邯郸日报、中国青年网、邯郸共青团、新浪网、复兴区融媒体中心等各类媒体传播报道，进一步吸引了社会大众对青少年自救互救、生存能力培养的关注。





### 三. 壹乐园运动汇项目

截至 2024 年 7 月，壹乐园运动汇项目已在河北涿州、定州的乡村学校建设完成【11】座多功能运动场，受益儿童达【5440】名，新场地极大地改善了学校的硬件条件，为学生们提供了安全的运动环境。同时，项目在当地举办了【2】场启动仪式，提升社会各界对乡村学校体育教育的关注。场地建成后，学校按照教学计划正常开展体育课程，有篮球、足球、轮滑等，在这个过程中，提高了学生的身体素质，培养了学生们的合作意识。此外，学校还组织了篮球比赛、阳光大课间等体育活动，将体育运动融入到学生们的课余生活中。



#### 四. 科技助力孤独症人士社区融合——社区星融合项目

在中残联的指导下，壹基金携手腾讯公益慈善基金会、中国精神残疾人及亲友协会，共同发起“社区星融合项目”，旨在借助科技的力量，打破传统界限，链接更广泛的资源网络，以“爱星友好券”为桥梁，为孤独症儿童家庭开启一扇通往社区的大门。通过这一项目的实施，支持孤独症孩子更加自信、平等地走出家门，参与

社区活动，享受社区服务。项目已经基本完成了前期合作平台的搭建，项目实施模式、内容的确认，计划为 6000 余名孤独症儿童提供融合爱心券的支持。

## 五. 后续实施计划，

### 1. 安全家园项目

- (1) 将为 78 支社区志愿者队伍配备队服、鞋子等定制物资；
- (2) 各项目点根据项目规划有序推进 9 级应急志愿者培训；
- (3) 与伙伴共同协作，跟进项目后续应急预案、演练、防灾减灾等项目活动。

### 2. 儿童平安训练营项目

计划在 2024 年 10 月前开展至少 190 场生存训练营项目，支持社会组织伙伴根据各地教体局、应急管理局、团委邀请和活动需求，继续为河北省中小儿童开展生存技能学习体验。

### 3. 壹乐园运动汇项目

项目将为学校体育教师提供教学技能、体育活动组织方法等方面的专业培训，同时，持续支持学校开展多样的校园体育活动。

### 4. 科技助力孤独症人士社区融合—社区星融合项目

持续跟进项目受益儿童的确认，爱心券的发放，并跟进项目对儿童的影响，与项目相关合作方跟进项目实施进度和经验。